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Summary. The article deals with the actualization of the problem of interre-
lation of moral responsibility and a moral choice. The main characteristics of moral 
responsibility and  іndicators of a moral choice are lighted out. It is proved that the 
important role in regulation of moral responsibility and optimization of a moral 
choice belongs to moral values – system of person’s outlook which includes an es-
timation of all phenomena, events from positions of good and harm, gives the 
chance to correlate an act of the person with the standard norms and priorities 
which exist in a certain society. It is established that the person who is capable to 
do the meaningly choose of the way of behavior, taking into account possible con-
sequences both for itself, and for others, is capable to bear responsibility for it. 
 Key words: moral responsibility, moral choice, morals, moral values,  
person 
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МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
 

І. В. СОПІВНИК, доктор педагогічних наук, доцент кафедри 
соціальної педагогіки та інформаційних технологій в освіті Національно-

го університету біоресурсів і природокористування України 
 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність реалізації виховую-
чого навчання у вищому навчальному закладі, уточнено сутність поняття 
«виховуюче навчання». Розкрито основні шляхи реалізації виховуючого нав-
чання у вищому навчальному закладі, зокрема: приклад педагога; повага до 
студентів, колег, допоміжного персоналу, людей; постановка і реалізація 
триєдиної мети навчального заняття – навчальної, розвивальної та вихов-
ної; включення навчального матеріалу виховного змісту; аксіологічна спря-
мованість знань; мотивація до самовиховання; розповіді про достойні вчин-
ки людей; розповіді про унікальність України та її людей, досягнення в різних 
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сферах буття; проведення вправ, обговорення ситуацій, розповіді віршів, 
притч, анекдотів виховуючого змісту 

Ключові слова: виховання, виховуюче навчання, професійна 
підготовка фахівця, компетентнісний підхід 

 
Аннотация. В статье обоснована необходимость реализации вос-

питывающего обучения в высшем учебном заведении, уточнена сущность 
понятия «воспитывающее обучение». Раскрыты основные пути реализа-
ции воспитывающего обучения в высшем учебном заведении, в частности: 
пример педагога; уважение к студентам, коллег, вспомогательного персо-
нала, людей; постановка и реализация триединой цели учебного занятия - 
учебной, развивающей и воспитательной; включение учебного материала 
воспитательного содержания; аксиологическая направленность знаний; 
мотивация к самовоспитания; рассказы о достойных поступках людей; 
рассказы об уникальности Украины и ее людей, достижения в различных 
сферах бытия; проведение упражнений, обсуждение ситуацій, рассказы 
стихов, притч, анекдотов воспитывающего содержания. 

Ключевые слова: воспитание, воспитывающее обучение, про-
фессиональная подготовка специалиста, компетентностный поход 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні на планеті 

Земля живе більше 7 мільярдів людей, проте двох абсолютно однакових ми 
не знайдемо. Тож необхідно порозмірковувати «Хто така людина?», «Чого во-
на хоче?». Ще з античних часів до нас дійшов вислів «Panem et cercenis» 
(Хліба і видовищ), який відображає чого людина потребує, а саме задоволен-
ня первинних (нижчих) і вторинних (вищих) потреб. Ще древні римляни, стоячи 
у стінах колізею вимагали «Хліба і видовищ». Чи змінилася сутність людини 
сьогодні, напевно, ні. І сьогодні людина прагне задовольнити свої первинні 
фізіологічні потреби, а також і вторинні. У чому ж різниця між людиною ІІІ 
століття до нашої ери і людиною XXI століття нашої ери: 

1) Людина, яка жила до нашої ери, була частиною природи, її складовою, 
вона змушена була фізично боротися за виживання, а для цього їй необхідно 
було багато фізично працювати, бути витривалою, сильною, здоровою. 

2) Людина сучасна поставила себе над природою, вона її активно змінює, 
втручається, знищує. 

3) Сучасна людина бажає жити якомога комфортніше, використовуючи 
для цього всі можливі засоби, незважаючи ні на що, завдаючи шкоди навко-
лишньому середовищу. 

4) Сучасна людина мало працює фізично, через що деградує як фізично, 
так і духовно, оскільки праця «облагороджує» людину. 

5) Сучасна людина, яка вивільнилася від фізичної праці, шукає постійних 
насолод від життя. 

Усе це призводить до формування у сучасної людини вираженого 
егоїзму. Сучасна людина, яка за своєю природою має необхідність задоволь-
няти свої первинні і вторинні потреби помножена на егоїзм концентрується 
тільки на собі, задоволенні себе, використовуючи при цьому інших людей, 
суспільство, державу. Така людина хоче тільки отримувати блага, тільки брати 
від інших. 

Однією із вагомих причин формування в сучасної молодої людини 
егоїзму є недоліки в освітньому процесі, зокрема відсутність системи вихован-
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ня особистості у вищих навчальних закладах, спрямованість на передачу 
знань, абсолютизація знань (наслідок «знаннєцентризму»). За таких умов, на 
наше переконання, навчальні заклади, особливо ВНЗ III-IV рівнів акредитації 
повинні системно реалізовувати принципи виховуючого навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на які спирається автор.  

Проблема виховання підростаючого покоління турбувала людство з 
давніх часів, коли усвідомлено потребу  передавати досвід, знання від стар-
шого покоління до молодшого. Найбільш повно дана проблема розкрита у 
працях таких вітчизняних педагогів як К. Ушинський, Г.Ващенка, А. Макаренка, 
В.Сухомлинського та ін. Важливими у ході нашого дослідження були праці та-
ких сучасних дослідників як В. Астахової, С. Гончаренка, О. Киричука, 
С.Ніколаєнка, М. Ярмаченката ін. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні необхідності реалізації виховуючо-
го навчання, уточнені сутності поняття «виховуюче навчання», розкритті ос-
новних шляхів реалізації виховуючого навчання у вищому навчальному за-
кладі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. А. Макаренко у свій час 
писав: «серед педагогічних мислителів нашого часу й окремих організаторів 
педагогічної роботи існує переконання, що ніякої особливої, окремої методики 
виховної роботи не потрібно, що методика викладання, методика навчального 
предмета повинна заключати в собі й усю виховну думку. Я з цим не згоден 
…»  [1, с. 27]. Абсолютно погоджуємося із думкою Антона Семеновича та ін-
ших педагогів і мислителів, зокрема: Т. Рузвельт – «виховати людину інтелек-
туально, але не виховати її морально, – означає виростити загрозу для люд-
ства; О. Киричук – «професіоналізм, якщо він з самого початку не зорієнтова-
ний соціально і духовно, схильний не до добра, а до зла». Леонардо да Вінчі 
знищив креслення свого підводного човна, обґрунтувавши це наступним чи-
ном: «Люди настільки злісні, що готові були б вбивати один одного навіть на 
дні морському!» [2]. 

В. Вернадський у свій час також піддав сумніву здатність людини засто-
совувати наукові знання в добрих намірах. Він писав: «Недалеко той час, коли 
людина отримає в свої руки атомну енергію. Чи зуміє людина скористатися 
цією силою, спрямувати її на добро, а не на самознищення? Чи доросла вона 
до вміння використати ту силу, яку неминуче повинна дати їй наука? Вчені не 
повинні закривати очі на можливі наслідки їх наукової роботи, наукового про-
гресу. Вони повинні себе почувати відповідальними за всі наслідки їх відкрит-
тів. Вони повинні спрямувати свою роботу на покращення життя всього люд-
ства» [3]. А правильний той вчинок, який знаходиться в гармонії із загальним 
благом. Таким чином, людина буде робити добрі вчинки лише тоді, коли вона 
розуміє цінність власного блага у структурі загального добра. Таке розуміння 
необхідно розвивати у процесі виховую чого навчання.   

Більшість дослідників визначають навчання як «цілеспрямований про-
цес передачі і засвоєння знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяль-
ності людини» [4]. Отже, в основі навчання є передача і засвоєння знань. 
В. Сухомлинський у свій час писав: «навчання – це лише одна з пелюсток тієї 
квітки, що називається вихованням» [5]. «Виховання – процес залучення осо-
бистості до засвоєння вироблених людством цінностей, створення сприятли-
вих умов для реалізації нею свого природного потенціалу та творчого став-
лення до життя, спрямований на утвердження суспільно значущих норм і пра-



169 

 

вил поведінки особистості» [6].  
Виховуюче навчання – це дидактичний принцип, за допомогою якого 

досягається органічний зв'язок між набуттям учнями знань, умінь, навичок, за-
своєнням досвіду творчої діяльності та формуванням емоційно-ціннісного 
ставлення до світу, один до одного, до засвоюваного навчального матеріалу 
[7, с. 87].  

Отже, під виховуючим навчанням розуміємо процес передачі і засвоєн-
ня знань, у ході якого формується ціннісне ставлення до природи, країни, 
людини, праці, до самої себе. 

Виховуюче навчання необхідно реалізувати не тільки у загально-
освітньому навчальному закладі, але й у вищому навчальному закладі. Ос-
новними факторами, які обумовлюють таку необхідність є, на наше переко-
нання наступні: 

1) психолого-педагогічні особливості студентської молоді, що пе-
редбачають необхідність робити життєво важливі вибори, враховувати 
нестійкість психіки (психологічні зриви, суїциди, наркотики), несформованість 
свідомості (бажання швидше досягти бажаного призводить до різних форм 
асоціальної поведінка), внутрішню суперечливість (нездатність бути толерант-
ним, як результат – постійні конфлікти з оточуючими), відсутність соціального 
досвіду, мінливість орієнтирів поведінки, скептицизм до побажань дорослих та 
ін. 

2) необхідність реалізації компетентнісного підходу, що передбаче-
но Національною рамкою кваліфікацій (2011) та Законом України «Про вищу 
освіту» (2014); у статті 26  Закону України «Про вищу освіту» до основних зав-
даннь ВНЗ визначено й виховні («4) формування особистості шляхом патріо-
тичного, правового, екологічного виховання, утвердження в учасників освітнь-
ого процесу моральних цінностей, соціальної активності, громадянської позиції 
та відповідальності, здорового способу життя, вміння вільно мислити та само-
організовуватися в сучасних умовах; 6) створення необхідних умов для ре-
алізації учасниками освітнього процесу їхніх здібностей і талантів; 7) збере-
ження та примноження моральних, культурних, наукових цінностей і досягнень 
суспільства») [8]; 

3) вимоги ринку праці та роботодавців (більшість компаній серед 
вимог до кандидатів на вакансії все частіше приділяють увагу сформованості 
особистісних морально-професійних якостей, зокрема відповідальності, чес-
ності, дисциплінованості, націленості на результат та клієнта, комунікативності 
тощо); 

4) загальносвітова та національна духовно-моральна криза. 
На необхідності виховання студентів у вищому навчальному закладі 

наголошує Міністр освіти і науки України, ректор Національного університету 
біоресурсів і природокористування України С.М.Ніколаєнко зазначаючи 
«викладачу треба не лише підраховувати кількість знань, умінь, навичок, які за 
відведені години засвоїв студент, а й те, яку людину ми виховали за роки нав-
чання у вищому навчальному закладі» [9]. 

Основними шляхами реалізації виховуючого навчання у вищому нав-
чальному закладі, на нашу думку є такі: 

 приклад педагога (А. Макаренко у свій час зазначав ваша власна по-
ведінка – вирішальна річ. Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, ко-
ли з нею розмовляєте, або повчаєте її, або караєте її. Ви виховуєте її щохви-
лини... Як ви одягаєтеся, як ви розмовляєте з іншими людьми і про інших лю-
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дей, як ви радієте або сумуєте, як ви поводитеся з друзями і з ворогами, як ви 
смієтеся, читаєте газету, – все це має для вихованця велике значення»); 

 повага до студентів, колег, допоміжного персоналу, людей (народна 
мудрість говорить – «розірвану сорочку можна швидко зашити, але брутальні 
слова непоправно розбивають серце людини»; у свій час Гегель відзначав, що 
«з усіх аморальних вчинків – ставлення до дітей, як до рабів, є найамораль-
нішим»; А. Макаренко реалізовував принцип – «якомога більше вимоги до лю-
дини і якомога більше поваги до неї»); 

 постановка і реалізація триєдиної мети навчального заняття – навчаль-
ної, розвивальної та виховної (наприклад – формування ціннісного ставлення 
до країни, української мови, культури, землі; виховання потреби у праці; ро-
звиток ціннісного ставлення  до людини тощо); 

 включення навчального матеріалу виховного змісту; 

 аксіологічна спрямованість знань; 

 мотивація до самовиховання («сама найбільша перемога – це перемога 
над самим собою» – В.Сухомлинський); 

 розповіді про достойні вчинки людей (наприклад про жертовний вчинок 
Героя України Могилка Костянтина Вікторовича);  

 розповіді про унікальність України та її людей, досягнення в різних сфе-
рах буття; 

 проведення вправ, обговорення ситуацій, розповіді віршів, притч, анек-
дотів виховую чого змісту. 

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку. Виховуюче навчанням – процес передачі і засвоєння 
знань, у ході якого формується ціннісне ставлення до природи, країни, люди-
ни, праці, до самої себе. Основними факторами, які обумовлюють необ-
хідність реалізації виховую чого навчання є: психолого-педагогічні особливості 
студентської молоді; необхідність реалізації компетентнісного підходу, що пе-
редбачено Національною рамкою кваліфікацій та Законом України «Про вищу 
освіту»;  вимоги ринку праці та роботодавців; загальносвітова та національна 
духовно-моральна криза. Обґрунтовано основні шляхи реалізації виховуючого 
навчання у вищому навчальному закладі, зокрема: приклад педагога; повага 
до студентів, колег, допоміжного персоналу, людей; постановка і реалізація 
триєдиної мети навчального заняття – навчальної, розвивальної та виховної; 
включення навчального матеріалу виховного змісту; аксіологічна спрямо-
ваність знань; мотивація до самовиховання; розповіді про достойні вчинки 
людей; розповіді про унікальність України та її людей, досягнення в різних 
сферах буття; проведення вправ, обговорення ситуацій, розповіді віршів, 
притч, анекдотів виховуючого змісту 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі передбачають 
обґрунтування реалізації компетентнісного підходу в організації виховуючого 
навчання у вищому навчальному закладі. 
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Summary. The article was proved the necessity of realization of educational 
training in higher educational establishment. The essence of concept "educative 
studies" was specified. The main ways of realization of educational training was 
opened in higher educational establishment, in particular: example of the teacher; 
the respect is to the students, colleagues, support staff, people; organization and 
realization of triune aim of training educational, developing and educative; including 
of educational material of educational content; orientation of axiology of knowledge; 
the motivation is to the self-education; stories are about deserving acts of people; 
stories are about the uniqueness of Ukraine and her people, achievement in the 
different spheres of life; realization of exercises, discussion of situations, stories of 
poems, parables, anecdotes of educational content.  
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